

УДК: 332.1

## ОЦЕНКА ТУРИСТСКО-РЕКРЕАЦИОННОГО ПОТЕНЦИАЛА НОВОСИБИРСКОЙ ОБЛАСТИ

*А.Е. Архипов\*, Н.Е. Петренко*

*Email: [Archi-197@mail.ru](mailto:Archi-197@mail.ru)*

### АННОТАЦИЯ

В статье описаны составляющие туристско-рекреационного потенциала Новосибирской области. Дана характеристика природно-климатических ресурсов, включая природные лечебные факторы – лечебные грязи и минеральные воды. Представлена историческая ретроспектива формирования уникальных культурно-исторических и культурных объектов, как на территории районов области, так и в городе Новосибирск, к которым относят памятники деревянного зодчества, промышленные объекты, музеи, театры, церкви, храмы и монастыри. В качестве важнейшего элемента туристско-рекреационного потенциала региона выступает транспортная инфраструктура, которая включает в себя все виды транспорта и обширную дорожную сеть.

**Ключевые слова:** Новосибирская область, туристско-рекреационный потенциал, природные ресурсы, культурно-исторические ресурсы, туристская инфраструктура

## ASSESSMENT OF TOURIST AND RECREATIONAL POTENTIAL OF THE NOVOSIBIRSK REGION

*A.E. Arhipov\*, N.E. Petrenko*

*Novosibirsk State University of Economics and Management, Novosibirsk, Russia*

*Email: [Archi-197@mail.ru](mailto:Archi-197@mail.ru)*

### ABSTRACT

The article describes the components of the tourist and recreational potential of the Novosibirsk region. The characteristic of natural and climatic resources is given, including natural healing factors, therapeutic mud and mineral waters. A historical retrospective of the formation of unique cultural, historical and cultural sites is presented, both on the territory of the districts of the region and in the city of Novosibirsk, which include monuments of wooden architecture, industrial facilities, museums, theaters, churches, temples and monasteries. The most important element of the tourist and recreational potential of the region is the transport infrastructure, which includes all types of transport and an extensive road network.

**Keywords:** Novosibirsk region, tourist and recreational potential, natural resources, cultural and historical resources, tourist infrastructure

### ВВЕДЕНИЕ.

Оценка туристско-рекреационного потенциала региона представляет собой ключевой фактор модернизации регионального устройства и определения ценности туристской территории. Выявлению туристско-рекреационного потенциала региона способствует глубокий анализ факторов развития, которые оказывают разнонаправленное воздействие на туристскую отрасль.

### МЕТОДЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

Методология исследования основана на работах отечественных ученых в сфере проектирования туристско-рекреационных услуг.

## РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЯ И ИХ ОБСУЖДЕНИЕ.

Новосибирская область обладает определенными туристскими ресурсами, включая природно-климатические. Природный потенциал области – это комплекс природных факторов, ресурсов, а также объектов природы, например, климата или геологических условий, которые применяются в туристической деятельности. Изобилие природных ресурсов в регионе способствует организации рекреационных зон и созданию соответствующих условий развития данной сферы [Нюренбергер Л.Б. и др., 2023, с.194].

В Новосибирской области расположены более 3500 озер, например, Чаны, Сартлан, Убинское, Данилино и т.д.; более 3000 рек, самые большие из них: Обь, Иня, Бердь, Омь, Иня, Суенга; хвойные леса и тайга, доминируют мягколиственные породы деревьев, которые занимают около 78% от общей площади, а доля хвойных составляет 22%. Также в области есть множество болот, где живут разнообразные виды зверей и птиц и произрастают редкие растения. Новосибирская область также располагает и другими природными ресурсами, например, радоновыми водами, запасы которых имеются в Кольванском и Заельцовском месторождениях, и на курорте «Карачи». Подземные воды под земными пародами, которые содержат в себе радий и уран, образуют радоновые воды. Радон – самый редкий газ на Земле, является радиоактивным элементом и относится к инертным газам [Нюренбергер Л.Б., 2024, с 13-15]. Кроме лечебных вод в Новосибирской области есть возможность использовать в лечении грязи, например, сапропель – природное сырье, собираемое со дна озёр, а также пелоиды, которые обладают множеством различных полезных элементов, а биологические процессы в составе самой грязи никогда не прекращают свое действие, применяются по показаниям к лечению и оздоровлению нервной системы, повреждений костной системы, кожных покровов и ЛОР-органов. Что касается их добычи, то в области пелоиды добываются на таких месторождениях, как озера Карачи и Островное. Лечебные грязи области могут превосходить по своим составу и свойствам факторы Мертвого моря.

В Новосибирской области техническая возможность добычи пелоидов есть только у санатория «Краснозерский», где находится грязелечебное отделение. В лечебных целях в здравнице проводят процедуры грязевыми припарками, гальваногрязелечения, обертывания грязями и др. Кроме грязей, на территории области добывают питьевые минеральные воды, которые используются в целях лечения и профилактики органов пищеварения, почек и поджелудочной железы, например, минеральные воды «Карачинская», «Новопокровская», «Дупленская», а также воды санаториев «Доволенский», «Озеро Карачи» и «Краснозерский».

Территория Новосибирской области была заселена еще 15 тысяч лет назад, и, начиная с эпохи неолита, самые разные расы проживали в этой местности. Более распространенными из них были европейские и монголоидные расы. В области до сих пор находят останки андроновской, ирмерской и кротовской культур, а также следы бронзовой и железной эпохи. Территория Новосибирской области в VII-IX вв. подвергалась нападкам тюрков, что привело к заселению татар.

Вознесенское городище – самый древний уникальный памятник, возведенный предками татарского народа, находящийся на левом берегу реки Омь, вблизи села Вознесенское. Татары же называли его Тонтур. Данное городище, служившее одним из главных поселений и опорных пунктов, принадлежало соратнику правителя Сибирского ханства хану Буян-Бию. Вознесенское городище – уникальное и интересное место для изучения этнической культуры и культуры барабинских татар. Одним из уникальных культурно-исторических объектов Новосибирской области является Сузунский Медеплавильный Завод. Это был один из немногих рабочих медеплавильных заводов в России в XVI-XVII вв. Медеплавильный завод, начавший работу в 1766 г., занимал важнейшее место в комплексе металлургических заводов, а также был лидером в выпуске монет и превосходил другие заводы.

В поселке Сузун сохранились историческая планировка зданий и некоторые помещения завода, плотина, толчельня монет. В 1990 г. поселок Сузун был признан историческим местом России. Также в культурно-историческом наследии Новосибирской области большой ценностью обладают памятники деревянного зодчества и деревянная архитектура. В XIX-XX вв. деревянное зодчество выполнялось с характерным вкусом и балансом. Городская культура определенно влияла на строение деревянного зодчества в селах, но также свое влияние в городскую среду приносили народные мастера из деревень. Бесценное культурно-историческое достояние Новосибирской области,

деревянная архитектура, требуют бережного отношения и особого внимания. Культурно-историческое наследие Новосибирской области выделяется среди остальных видов ресурсов, в первую очередь, своей многогранностью. Богатый спектр исторических достояний региона может обрести целостность и стать основой культурно-исторического туризма в регионе [Щетинина Н.А. и др., 2022, с 102].

Что касается города Новосибирска, то в столице Сибири находятся 29 театров, самыми популярными из которых считаются Новосибирский академический театра оперы и балета, молодежный театр «Глобус», драматический театр «Красный факел» и другие. В Новосибирской области находятся более 100 музеев, например, музеи природы, художественные музеи, музей Олимпийской славы и городские музеи-усадьбы [Леушина О.В. и др., 2021, с 440].

В НСО находится большое количество как новых, так и старых церквей, храмов, и монастырей. Некоторые из них являются историческими охраняемыми памятниками культуры и истории нашей страны. Область обладает абсолютной возможностью создания устойчивого паломнического туризма. В табл. 1 представлена информация о храмах и церквях Новосибирска и Новосибирской области.

Таблица 1. Храмы и церкви Новосибирска и Новосибирской области [6]

Районы Новосибирска (Новосибирская область)	Название
Центральный, Железнодорожный	Вознесенский собор — кафедральный собор Новосибирской епархии; Собор Александра Невского; Часовня во имя Святителя и Чудотворца Николая; Церковь Покрова Пресвятой Богородицы.
Дзержинский, Калининский, Заельцовский	Храм во имя святого великомученика и целителя Пантелеимона; Храм святого мученика Евгения.
Октябрьский	Храм Михаила Архангела; Храм во имя Царя-страстотерпца Николая Второго; Домовый храм МВД во имя равноапостольного князя Владимира; Храм во имя преподобной Евфросинии Полоцкой.
Левобережье	Троицкий собор; Мужской монастырь в честь святых Новомучеников Российских; Храм во имя Всех святых; Храм во имя преподобного Серафима Саровского; Троицкая церковь на Северо-Чемском жилмассиве; Успенская церковь на Затулинском жилмассиве.
Советский и Первомайский	Никольская церковь в Нижней Ельцовке; Храм во имя Всех святых, в земле Российской просиявших; Храм Рождества Пресвятой Богородицы; Храм во имя святителя Митрофана Воронежского; Благовещенская церковь на Шлюзе; Мужской монастырь во имя Иоанна Предтечи; Храм во имя Казанской иконы Божией Матери; Собор Преображения Господня.
Новосибирская область	Преображенский собор (Бердск), Серафимовская церковь (Турнаво), Собор Андрея Первозванного (Карасук), Кафедральный собор Рождества Иоанна Предтечи (Куйбышев), Кафедральный собор святителя Николая Чудотворца (Искитим), Храм Успения Пресвятой Богородицы (Чистоозёрное), Храм Архистратига Михаила (Коченево), Храм Спаса Нерукотворного (Венгерovo).

Русский, белорусский, татарский и другие национальные культурные центры и объединения вносят свои краски в культурную жизнь Новосибирской области. Новосибирск является крупным музыкальным и театральным центром России ведь в городе находится 12 театров, 2 из них

музыкальных, концертные организации и продюсерские компании [Туристический портал Новосибирской области].

Транспортная инфраструктура Новосибирска и Новосибирской области включает в себя метрополитен, автобусные, троллейбусные и трамвайные маршруты, а также обширную дорожную сеть и автострады.

Важнейшей и основной ж/д станцией города является Новосибирск-Главный, является одним из самых крупных вокзалов в России, а площадь здания составляет около 30 тыс. м<sup>2</sup>.

В пригороде Новосибирска в городе Обь находится международный аэропорт имени А. И. Покрышкина – «Толмачёво». Он является одним из крупнейших и динамично развивающихся аэропортов федерального значения за Уралом. Благодаря удачному месторасположению услугами аэропорта пользуются не только местные жители города и области, но и гости из ближних регионов.

Аэропорт обладает двумя пассажирскими терминалами для внутренних и международных рейсов. В табл. 2 находятся статистические данные Новосибирского аэропорта «Толмачёво» по количеству пассажиров на внутренних и международных рейсах.

Таблица 2. Статистика Новосибирского аэропорта Толмачёво

Год	Всего пассажиров	Изменения, %	Внутренние рейсы, чел.	Международные рейсы, чел.	Вылеты самолетов
2021	6 761 000	+44,7	6 046 212	715 000	36 083
2022	7 585 000	+12,2	6 702 000	883 000	35 045
2023	9 093 000	+19,9	7 712 000	1 381 000	38 213

По статистике в 2023 г. аэропорт обслужил на 2,3 млн чел. больше, чем в 2021 г., что говорит о росте пассажиропотока и актуальности транспортного хаба. Увеличилось количество как внутренних, так и международных рейсов, наблюдается увеличение вылетевших самолетов.

### ВЫВОДЫ

Проведенный анализ туристско-рекреационных ресурсов и направлений Новосибирской области позволяет определить приоритетные для развития виды туризма, а именно: исторический, сельский, деловой, гастрономический. Туризм и его популяризация является важным направлением для повышения престижа территории, ее социально-экономических показателей. Развитие значимых видов туризма на территории Новосибирской области реализуется через создание уникальных рекреационных агломераций.

Исследуя туристический потенциал Новосибирской области как фактор развития туризма, можно определенно сказать, что область имеет обширный культурно-исторический потенциал, который при правильном использовании способен стать важнейшим ресурсом в развитии как въездного, так и внутреннего туризма. Многообразие исторических объектов и памятников культурного наследия создает условия для формирования и роста туристической сферы Новосибирской области, что способствует активизации развития познавательного туризма в регионе.

### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

1. *Леушина О.В., Зотова Е.Г.* Анализ факторов, влияющих на развитие событийного туризма в Новосибирске // Экономика и предпринимательство, 2021. №9 (134). С.439-442.
2. *Нюренбергер Л.Б.* Функционирование и развитие сферы услуг: региональные особенности / Л.Б. Нюренбергер, Н.В. Биттер, А.И. Ковалёв, О.Г. Конюкова, И.В. Краковецкая, Я.В. Маневич, Т.А. Приходько, Н.А. Редчинова, Д.В. Саврасова, В.В. Шумков / под ред. *Нюренбергер Л.Б., Петренко Н.Е.* – М.: Закрытое акционерное общество "Университетская книга". – 2023. – 194 с.
3. *Нюренбергер Л.Б.* Экологические аспекты развития культурного туризма в природных заповедниках в экономике Новосибирской области // Вестник Поволжского государственного университета сервиса. Серия: экономика, 2024. Т.20, №2 (77). С.13-15.

4. *Северюков И.Ю.* Анализ инфраструктуры города Новосибирска и Новосибирской области для развития медицинского туризма в регионе // Экономика, предпринимательство и право, 2024. Т. 14, № 4 С.1315-1326.
5. *Штетинина Н.А., Попова А.А., Леушина О.В.* Ключевые аспекты развития регионального рынка туристских услуг // Сочинский государственный университет, 2022. С.100-106.
6. Новосибирская область (храмы) — Азбука паломника. Электронный ресурс: [https://azbyka.ru/palomnik/Новосибирская\\_область\\_\(храмы\)](https://azbyka.ru/palomnik/Новосибирская_область_(храмы)) (дата обращения: 10.05.2024)
7. Туристический портал Новосибирской области. Электронный ресурс: <https://turizm.nso.ru/ru/> (дата обращения: 10.04.2024)

## REFERENCES

1. Leushina O.V., Zotova E.G. Analysis of the factors that influence the development of event tourism in Novosibirsk. *Economics and Entrepreneurship*, 2021, 9(134):439-442. (In Russian).
2. Nurenberger L.B. Operating and development of the service sector: regional features. L.B. Nurenberger, N.V. Bitter, A.I. Kovalev, O.G. Konyukova, I.V. Krakovetskaya, Y.V. Manevich, T.A. Prikhodko, N.A. Redchikova, D.V. Savrasova, V.V. Shumkov. Closed Joint Stock Company "University Book", 2023. 194 p. (In Russian).
3. Nurenberger L.B. Ecological aspects of the development of cultural tourism in nature reserves in the economy of the Novosibirsk region. *Bulletin of the Volga Region State University of Service. Series: Economics*, 2024, 2(77):13-15. (In Russian).
4. Sevryukov I.Yu. Analysis of the Novosibirsk and the Novosibirsk region infrastructure for the development of medical tourism in the region. *Economics, Entrepreneurship and Law*. 2024, 14(4):1315-1326.
5. Shchetinina N.A., Popova A.A., Leushina O.V. Main aspects of the development of the regional tourism services market. *Sochi State University*, 2022. P.100-106. (In Russian).
6. Novosibirsk region (temples) — The alphabet of the pilgrim. Available from: [https://azbyka.ru/palomnik/Новосибирская\\_область\\_\(храмы\)](https://azbyka.ru/palomnik/Новосибирская_область_(храмы)) (accessed on 10.05.2024)
7. Tourist portal of the Novosibirsk region. Available from: <https://turizm.nso.ru/ru/> (accessed on 10.05.2024)

Статья поступила в редакцию: 11.04.2024, одобрена после рецензирования: 19.06.2024, принята к опубликованию: 12.10.2024. The article was submitted: 11.04.2024; approved after review: 19.06.2024, accepted for publication: 12.10.2024.

### Информация об авторах

**Архипов Анатолий Евгеньевич** д-р экон.наук, профессор кафедры Бизнеса в сфере услуг ФГБОУ ВО Новосибирский университет экономики и управления, почтовый адрес: 630099, ФГБОУ ВО «НГУЭУ», тел. 243-95-15, электронная почта: [Archi-197@mail.ru](mailto:Archi-197@mail.ru)

**Петренко Никита Евгеньевич** канд. экон.наук, доцент кафедры Бизнеса в сфере услуг ФГБОУ ВО Новосибирский университет экономики и управления, почтовый адрес: 630099, ФГБОУ ВО «НГУЭУ», тел. 243-95-15, электронная почта: [n.e.petrenko@edu.nsuem.ru](mailto:n.e.petrenko@edu.nsuem.ru)

### Information about the authors

**Arkhipov A.E.** Doctor of Economic Sciences, Professor of the Department of Business in the Services Sector, FSBEU VO Novosibirsk University of Economics and Management, postal address: 630099, FSBEU VO "NSUEU", tel. 243-95-15, e-mail: [Archi-197@mail.ru](mailto:Archi-197@mail.ru)

**Petrenko N.E.** Candidate of Economic Sciences, Associate Professor of the Department of Business in the Service Sector, FSBEU VO Novosibirsk University of Economics and Management, postal address: 630099, FSBEU VO "NSUEU", tel. 243-95-15, e-mail: [n.e.petrenko@edu.nsuem.ru](mailto:n.e.petrenko@edu.nsuem.ru)